

60

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Думы и воспоминанія священника.— Матеріалы для исторіи Пермской миссіи.— Объявленіе.

Думы и воспоминанія священника.

(Продолженіе).

Вступленіе мое въ права учителя и благовѣстника послѣдовало не по уреченному церемоніалу, даже безъ слова „При поступленіи на паству“; даже не менѣе года хранилъ я, чувствуя все безсиліе, краснорѣчивое молчаніе. Подготовки и навыка къ проповѣднической практикѣ не было вынесено изъ семинаріи ни малѣйшихъ; гомилетика страдала тамъ презрѣдно... А — когда, наконецъ, съ помощію Нордова, Путятина и др., рѣшился заговорить съ каѳедры, то прихожане, вначалѣ, на первыхъ порахъ, слушавшіе съ напряженнымъ вниманіемъ, натурально разинувъ рты и вытянувъ шеи, низопли постепенно до того градуса невниманія, при которомъ выступаютъ наружу кашель, сморканіе, дремота, позѣвота и другіе признаки очевидной разсѣянности во время проповѣди. Да понимаютъ ли меня слушатели? „во время одной проповѣди молніей блеснула во мнѣ эта мысль, на которую отвѣтъ не заставилъ ждать себя. Однажды церковный сторожъ подслушалъ на улицѣ, а дьячекъ узналъ отъ сторожа и передалъ мнѣ разговоръ двухъ прихожанокъ: „почто же попъ велѣлъ, намедни въ церкви, привосить еще двѣ *ртники* въ церковную кружку“? недоумѣвали бабы. Это, извольте видѣть, такъ поняты были изъ моей проповѣди двѣ *лепты* евангельской вдовы. Грустно, но пришлось сознаться, что не женщины были виноваты въ своей простотѣ.

Признаюсь, еще до случая съ двумя *ртниками*, червякъ недовольства своею проповѣдію залѣзъ въ мою душу. Къ тому же въ то время и свѣтская литература уже открыла свое знамя противъ православной церкви и ея

служителей, сильно ополчаясь, между прочимъ, противъ современнаго проповѣдничества нашего. Пришлось читать, выслушивать и „на усъ мотать“ не совсѣмъ лестные комплименты православнымъ проповѣдникамъ.

„Слабый, надтреснутый, пѣвучій голосъ, писали наши доброжелатели, поднятый до степени фальцета, то унадающій до полнаго беззвучія, отсутствіе сильныхъ тоновъ, отсутствіе модуляціи, отсутствіе живой, неподдѣльной энергіи, — вотъ характеристика большинства нашихъ церковныхъ проповѣдниковъ. Въ поученіяхъ своихъ они до сихъ поръ сохраняютъ устарѣлую манеру говорить текстами, не разясняя ихъ, — параболами темными, непонятными; они до сихъ поръ не отрѣшились отъ рутинны семинарій и не усвоили себѣ рѣчи, доступной массамъ, ясной и опредѣленной.... Пастыри церкви! освѣжайте уста народа и сердце его; говорите къ нему понятнымъ ему языкомъ, безъ церковно-славянскихъ ухищреній; говорите разумно и твердо и старайтесь избѣгать богословскихъ утонченностей.

Отъ подобныхъ совѣтовъ, содержащихъ неприкрашенную истину, стало мало-по-малу закрадываться и въ мою душу недовольство своимъ *сказываніемъ* проповѣдей. Кстати припомнилась рѣчь нѣмецкаго пастора, слышанная мною еще семинаристомъ, проездомъ чрезъ заводъ З. Импровизація проповѣдника, длившаяся не менѣе получаса, дикція и, вообще, культура голоса, по своей живости и воодушевленности, оставили во мнѣ впечатлѣніе чего-то новаго, неслыханнаго. Эта импровизація, *видѣнная* (а — не слышанная потому что я не понимала нѣмецкаго языка) мною года З. назадъ, ожила въ моемъ воспоминаніи. Не этого ли я теперь требуютъ нынѣ и отъ православныхъ пастырей.

Да, подумается, или только, вообще, западное духовенство, но и такіе новаторы, какъ Редетовъ и К^о, сильны, между прочимъ, своимъ ораторскимъ искусствомъ. Проповѣдники производятъ сильное впечатлѣніе, увлекаетъ массу, пріобрѣтаетъ имъ усердныхъ и преданныхъ послѣдователей. Въ этомъ — ихъ сила. А учителя нашихъ диссидентовъ? Стоитъ только прислушаться къ живой изустной, точно по-маслу, льющейся бесѣдѣ расколоучителя, чтобы убѣдиться, что и его сила — въ словѣ.

Отовсюду и снизу и съ верхнихъ слоевъ проявляющееся недовольство православною проповѣдію, при собственномъ сознаніи въ недостаткахъ своей проповѣди, возбудило, наконецъ, и во мнѣ желаніе — стать въ новое положеніе къ церковной проповѣди. И тутъ бібліотека моего родителя сослужила мнѣ свою посильную службу. Занявшійся чтеніемъ, между прочимъ, натолкнулся я на слѣдующія благія севѣты въ „Руков. для сельск. пастырей“ (1867 г.).

„Если отъ наставника разныхъ знаній человѣческихъ требуется большое умѣнье передать эти знанія народу, то еще больше требуется искусства отъ передающаго людямъ знанія божественныя“. Чтобы быть добрымъ проповѣдникомъ, священнику нужна подготовка внутренняя и внѣшняя. „Перевести въ содержаніе души своей богатство христіанскаго боговѣдѣнія, заключающееся въ Библии и писаніяхъ отцевъ и учителей церкви, — это задача внутренней подготовки; приобрѣсть умѣнье передать въ доступномъ народу словѣ догматъ вѣры, или правило нравственности, или историческое событіе, касающееся области вѣры и церкви, это — дѣло внѣшней подготовки. Прежде всего нужно самому глубоко и основательно изучить св. истины вѣры, — изучить не однимъ лишь умомъ, какъ это большею частію дѣлается въ школахъ, но сердцемъ и жизнью. Три-четыре опыта собственныхъ проповѣдей въ годъ достаточно для молодаго пастыря, но эти опыты должны быть зрѣлы, обдуманны. Въ другіе дни, на какіе собственныхъ проповѣдей не приготовлено, должно съ умѣньемъ избирать что либо въ назиданіе паствѣ изъ свято-отеческихъ твореній, или изъ проповѣдей отечественныхъ учителей церкви, предварительно прочетши избранное мѣсто на свободѣ дома и доведши душу до полнаго сочувствія этому избранному поученію, такъ чтобы съ кафедры предлагать его, какъ свое родное слово. Между тѣмъ, со временемъ надобно же приготовляться говорить, — говорить, а не на бумагѣ лишь излагать свои поученія. Это зовемъ мы внѣшнею подготовкою, но подготовкою существенно необходимою въ дѣлѣ проповѣди. Не декламация здѣсь требуется, но слово живое, слово отъ души, отъ сердца, отъ полноты любви и къ Господу и къ людямъ; проповѣдникъ долженъ смотрѣть на себя, какъ на пастыря душъ, на учителя вѣры и благочестія, — затѣмъ долженъ смиренно молить Господа, чтобы отверзъ уста его, да возвѣстятъ хвалу Божію, стараться при каждой частной встрѣчѣ съ прихожанами своими сказать имъ приличное слово назиданія. Постояннымъ упражненіемъ въ дѣлѣ частныхъ пастырскихъ наставленій укрѣпится мысль ваша и приметъ благочестивое настроеніе къ созерцанію свят. истинъ боговѣдѣнія, а слово приобрѣтаетъ способность воплощать въ себѣ наиповѣтнѣйшимъ образомъ эти истины. Сверхъ сего необходимо проповѣднику изучать свои излагаемые на бумагѣ поученія, изучать также и тѣ мѣста изъ читаемыхъ имъ проповѣдей, въ особенности свято-отеческихъ, какія его интересуютъ. При подобномъ стараніи съ Божіею помощію — можетъ образоваться полезный проповѣдникъ — импровизаторъ даже изъ человѣка, вначалѣ очень неразвитаго для дѣятельности проповѣднической. Но напередъ нужно излагать свои поученія на бумагѣ, и много, много писать“ (№ 49 Р. д. с. п. 1867 г.).

„За какое бы дѣло ты не взялся, отдайся ему всѣми твоими силами“, шепталь мнѣ внутренній голосъ библейскія слова. Горе мнѣ, аще не благовѣствую! *Внегда глаголати ми беззаконнику: смертію умрещи, и не возвѣстиши ему, ни соизаголеши, еже остатися беззаконнику, и обратится отъ пути своего, еже живу быти ему; беззаконникъ твой въ беззаконіи своемъ умретъ, крове же его отъ руки твоей възмщу. И ты аще возвѣстиши беззаконнику, и не обратится отъ беззаконія своего, и отъ пути своего: той беззаконникъ въ беззаконіи своемъ умретъ, а ты душу свою избавиши* (Лезек. гл. III; 18—21).

Труденъ первый шагъ... Но благодарю Бога, благословившаго и укрѣпившаго во мнѣ благое предпріятіе. Прошу у Господа и на будущее время силъ душевныхъ и тѣлесныхъ къ продолженію труда изустнаго, живымъ словомъ, проповѣданія истины, начатаго уже 10 лѣтъ назадъ. Лучшимъ поощреніемъ въ нелегкомъ трудѣ *живой* проповѣди служить то напряженное вниманіе, съ какимъ относитесь къ моему простому слову востые слушатели. Стараюсь говорить просто, повятно для стараго и малаго, но душѣ, не стѣсняясь никакими формами гомилетической схоластики, пользуясь всѣми литературными формами, какія только въ данный моментъ окажутся пригодными. Сообщить полезное, наставить, научить — вотъ цѣль моего выхода на кафедру. Выхожу на проповѣдь съ запасомъ нѣсколькихъ темъ для рѣчи. Если вижу въ храмѣ больше мужчинъ, то обращаю рѣчь преименительно къ образу жизни мужчинъ и наоборотъ; пришлось увидѣть за богослуженіемъ необычайно мало народа, оставивъ чередовую тему, говорю о хожденіи въ храмъ; заглянулъ въ храмъ рѣдкій посѣтитель изъ сектантовъ или изъ индеферентистовъ — нужно и для нихъ сбечъ въ проповѣди словечко; Закхей, мытарь, фарисей и блудный сынъ должны слышать спеціальныи урокъ въ каждой, по возможности, проповѣди. Въ виду такой цѣли, задача проповѣди очень широка и чтобы достигнуть успѣха — проповѣднику необходимо быть полнымъ господиномъ своей проповѣди, а — не быть въ рабскомъ подчиненіи ей. Для этого проповѣдь должна быть заранѣе обдуманна и распланирована такъ, чтобы на кафедрѣ же можно было безъ затрудненія измѣнить, сократить или продлить рѣчь, по своему желанію. Душевное спокойствіе, тревожное состояніе духа, тѣлесное недомоганіе, усталость, ослабленіе голоса, — все это вліяетъ на состояніе воодушевленія въ проповѣдникѣ; безъ воодушевленія же импровизація много теряетъ, почему приводится задуманную рѣчь, во время произнесенія, урѣзывать и сокращать и, наоборотъ, подъ вліяніемъ свѣжихъ силъ, при бодрости духа, когда рѣчь льется свободно, *con animo*

62

con spirito, тогда и бесѣду можно вести по-иному. При воодушевленности проповѣдника и длинная рѣчь не утомляетъ слушателей. Впрочемъ, при продолжительности православнаго богослуженія, продолжительность православной проповѣди не можетъ идти въ параллель съ западною проповѣдію, при краткости богослуженія въ западныхъ вѣроисповѣданіяхъ. Православному проповѣднику трудно сохранить бодрость духа и свѣжесть силъ, послѣ четырехъ-пяти часоваго *труда бѣднаго*, чувствительнаго и для слушателей, присутствующихъ за богослуженіемъ стоя, а не сидя. Особенно даетъ себя чувствовать великопостная служба, когда и проповѣдь должна быть усилена. Горе слабогрудымъ благовѣстникамъ! Чѣмъ нибудь приводится жертвовать: продолжительностію или службы, или проповѣди. Была бы очень неизлишняя пресвитеру помощь во Христвѣ діаконства, но ея нынѣ еще нѣтъ по сельскимъ церквамъ!...

Такъ и хочется любаго западнаго проповѣдника, да хотя бы и самаго Пашкова, заставить прорешетировать — одному, безъ хора и діакона, въ удушливой атмосферѣ переноснаго людоемъ тѣснаго храма, или же, при ощущеніи окоченѣнія ногъ и рукъ, въ холодномъ храмѣ — православную утреню по *истовому* уставу; послѣ нея исполнить одну-двѣ требы въ домахъ прихожанъ и, затѣмъ, немедленно приступить къ исполненію литургіи, на которой приобщить нѣсколько десятковъ младенцевъ (о великомъ постѣ не говорю) и, въ концѣ ея, сказать воодушевленную импровизацію, имѣя въ виду еще то, что по окончаніи литургіи, предстоитъ прочесть одинъ и даже два аваѣиста за молебнами, окрестить нѣсколько младенцевъ, отпѣть умершихъ, дать „сороковую“ молитву (въ селахъ всѣ требы скапливаются къ празднику). Трудно вѣрить, чтобы, при такихъ трудахъ, голосъ импровизатора не зафальшивилъ и одушевленіе не ослабѣло...

Не должно также опускать изъ вида и послѣобѣденныхъ служебныхъ трудовъ. Вы — одинъ въ приходѣ; едва успеете закусить — пожалуйте къ больному въ деревню. Трудящемуся сельскому люду среди недѣли недосужно съѣздить за священникомъ и больнои, елико возможно, терпѣть до перваго праздничнаго дня. Бдучи въ деревню, вы и дорожнымъ отдыхомъ не воспользуетесь, насколько возможно. Мысли ваши работаютъ; вы обдумываете: „чѣмъ бы занять на нынѣшній день праздный людь“? Разумѣю не официальные собесѣдованія и чтенія, а — собесѣдованія, которыя велись и ведутся втихомолку, безъ лишнихъ словъ и огласки. Въ послѣобѣденное время праздника, забравъ газеты и подходящія книжки, выходите на деревенскій „проспектъ“, влѣзаете на завалину и — чтеніе открыто... Сербско-Турецкая и

Русская война дали обильную пищу для такого рода чтений — бесѣдъ. Нужно видѣть, чтобы понять, съ какою жадностію уличная публика внимала извѣстіямъ съ театра войны и утирала рукавомъ горькія слезы при взглядѣ на показываемыя сцены войны изъ „Хроники войны“ (при „Всем. Иллюстр.“). Священникъ — единственный въ деревнѣ человекъ, читающій газеты; чрезъ него, слѣд., и могутъ проникать въ темную массу уроки по отчизновѣдѣнію, для пресѣченія зла отъ *бабихъ басенъ*. Во время, напр., Плевнинскаго „судѣнія“ бабьимъ небылицамъ счета не было... — Кончивъ газетныя сообщенія, переходимъ къ иному чтенію. Такъ, встрѣтивъ въ газетахъ извѣстіе о введеніи въ войскахъ чайныхъ порцій, прочтемъ брошюру о разведеніи и обработкѣ чая и о сахарномъ производствѣ*). Читаешь о вредѣ пьянства („Душ. Чит.“ 1863 г. статья свящ. Головина), о привитіи оспы (свящ. Первушина, изд. „Имп. вольн. экон. общ.“ 1872 г.) и друг. Наступавшія сумерки прекращали чтеніе.

Нѣтъ слова, проведенный такимъ образомъ праздникъ доставляетъ утѣху совѣсти, но бодрствованіе съ ранняго утра и напряженіе тѣлесныхъ и духовныхъ силъ *сказывается* на немощной плоти пастыря. Итакъ, кому седьмой день — покой, а іерею — сугубый трудъ.

За то, скажутъ, сельскому священнику въ будни *нечего дѣлать*. Блестящихъ и громкихъ дѣяній, вообще, немного у священнослужителей (Филаретъ Московскій — и то-де „не оставилъ послѣ себя никакихъ (особенныхъ) трудовъ“, по пророчеству Моск. Телеграфа*), но безъ дѣла не живутъ и сельчане-іереи. Надобно, напр., восполнить пробѣлы семинарскаго образованія, по пословицѣ „вѣкъ живи, вѣкъ учись“; надобно послѣдить за свѣтскою и духовною журналистикой, чтобы окончательно не платиться назадъ; надобно въ школу сходить, треба исправить, церковную письменность подогнать, къ будущей проповѣди подготовиться; еще: хожденіе съ крестомъ (3—4 раза въ годъ) по всему приходу, съ иконами на насхѣ, хлѣбныя сборы (4—5 разъ), наконецъ, сельское хозяйство, домоводство, семейныя заботы — вотъ и дѣла іерея на шесть дней недѣли! „Нѣтъ, свои будничныя обязанности служители русской церкви исполняли, быть можетъ, даже относительно лучше, чѣмъ исполняли ихъ другіе служители государства“ („Гражданинъ“).

(Продолженіе будетъ).

*) Извѣстно народное вѣрованіе: „кто пьетъ чай — спасеніе отъ чай“ и что сахаръ-де сливками облить, на молоко варенъ и чрезъ кости (скотскіе) пропускавъ (фильтровавъ) и проч.

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ ПЕРМСКОЙ МИССИИ.

(Переписка преосвященнаго Аркадія съ управляющимъ имѣніемъ графини С. В. Строгановой Л. И. Ослоповскимъ).

Предлагаемая переписка по миссии преосвященнаго Аркадія съ главноуправляющимъ имѣніемъ графа Строганова Л. И. Ослоповскимъ, отыскана въ архивѣ главнаго управления, находящагося въ селѣ Ильинскомъ, Пермскаго уѣзда. Ведена была съ 1832 по 1838 годъ. Преосвященный Аркадій, какъ извѣстно, привлекалъ свѣтскихъ людей, и особенно начальствующихъ, къ содѣйствию дѣламъ противораскольнической миссии. Въ числѣ такихъ лицъ, какъ видно изъ переписки, и былъ вышеупомянутый Ослоповскій, какъ одинъ изъ дѣятельныхъ сотрудниковъ по дѣлу открытія единовѣрія въ имѣніяхъ Строганова.

Левъ Ивановичъ происходилъ изъ крѣпостныхъ слугъ гг. Лазаревыхъ, у коихъ и началъ свою карьеру съ должности писца, проходя впоследствии болѣе значительныя должности; въ 1823 году приглашенъ главноуправляющимъ въ село Ильинское. Ослоповскій обладалъ добрымъ сердцемъ и хотя образованіемъ въ учебныхъ заведеніяхъ не получилъ, но былъ человекомъ развитымъ. Преосвященный такъ заинтересовалъ его дѣломъ миссии, что тотъ содѣйствовалъ этому всѣми имѣющимися, пользуясь своимъ авторитетомъ, часто даже самъ увѣщевалъ раскольниковъ. Передаютъ, разъ шло разсужденіе съ ними о вѣрѣ. Л. И. говорилъ, что въ религіозныхъ вѣрованіяхъ людямъ простымъ и малограмотнымъ легко ошибиться, что они часто ошибаются и въ обыкновенныхъ житейскихъ вещахъ, даже сейчасъ имѣютъ невѣрное понятіе о томъ, что видятъ передъ собой. И спрашиваетъ: «вы вѣрите, что у меня волосы на головѣ?» Тѣ отвѣчаютъ, что вѣрятъ. «Да въ томъ-то и дѣло, что ихъ нѣтъ у меня!» и вдругъ передъ ихъ глазами снимаетъ со своей головы парикъ, чѣмъ своихъ собесѣдниковъ, не видавшихъ подобнаго, привелъ не только въ недоумѣніе, но и въ страхъ. Содѣйствіе Л. И. дорого тѣмъ, что раскольники въ здѣшнихъ краяхъ тогда отличались фанатизмомъ. Такъ въ селѣ Фалатовскомъ, Пермскаго уѣзда, было признано полезнымъ, въ видахъ миссіонерскихъ, построить храмъ на счетъ помѣщика. Но мѣстные жители, будучи упорными раскольниками, заявили, что они не допустятъ построить храмъ. И действительно, когда начата была постройка, то построенное въ продолженіи дня было уничтожено ночью, и наконецъ дѣло дошло до открытаго возмущенія. Только всевозможное стараніе Л. И. образумило упорныхъ и храмъ былъ построенъ.

Переписка Ослоповскаго изъ села Ильинскаго оканчивается въ 1836 году вслѣдствіе увольненія отъ должности главноуправляющаго по случаю закрытія здѣсь этой должности по хозяйственнымъ причинамъ *), и затѣмъ переписка продолжается изъ завода Кыштымскаго, куда поступилъ Л. И. главноуправляющимъ же. За услуги, оказанныя миссіи, по ходатайству преосвященнаго, Л. И. былъ награжденъ орденомъ св. Анны.

Впослѣдствіи когда въ с. Ильинскомъ опять возстановлена была должность главноуправляющаго, то преосвященный Аркадій еще болѣе сблизился съ управляющимъ В. А. Волеговымъ и велъ съ нимъ обширную переписку даже и тогда, когда былъ переведенъ въ Петрозаводскъ. Къ сожалѣнію полной переписки съ этимъ послѣднимъ въ архивѣ не оказывается. Она вѣроятно у него нибудь изъ наслѣдниковъ Волегова.

Свящ. І. Буриловъ.

Милостивый государь мой,

Левъ Ивановичъ!

Отецъ миссіонеръ, Соликамскій игуменъ Илія отъ вчерашняго числа вновь свидѣтельствуетъ мнѣ объ отличной вашемъ содѣйствіи ему въ дѣлѣ миссіи по ияѣнію ея сіятельства, г. графини Софіи Владиміровны Строгановой, донося, что при небесной помощи Господа нашего Иисуса Христа, подписалось раскольниковъ на присоединеніе ко святой церкви на правилахъ единовѣрческихъ церквей уже до 9,500 душъ обою пола, что сіи, подписавшіеся на присоединеніе ко святой церкви, подъ предсѣдательствомъ вашимъ избрали уже и двухъ депутатовъ, на коихъ возложена обязанность пригласить кандидатовъ во священники для нихъ; что между тѣмъ подписка на присоединеніе ко святой церкви еще продолжается.

Спѣшу, спѣшу вновь засвидѣтельствовать вамъ, милостивый государь мой, за столь благоносительные труды ваши, за столь свыше благословенное усердіе ваше ко святому дѣлу миссіи, мою особенную, искреннѣйшую признательность. Настоящее, столь необыкновенное благоволеніе Отца свѣтовъ къ лишившимъ чистаго небеснаго свѣта, сіе столь неожиданное благословеніе Господа нашего Иисуса Христа, Просвѣтителя и Искупителя заблуждающихъ,

*) Такъ отвѣчало управленіе, когда отъ министра внутреннихъ дѣлъ послѣдовала просьба, что не по дѣламъ ли раскола уволенъ Ослоповскій. Значитъ правительство обращало вниманіе на расколъ въ здѣшнихъ краяхъ.

на ваши благоразумныя мѣры, на вашу христіанскую просвѣщенную ревность — да послужитъ увѣреніемъ для совѣсти вашей, что всѣ тѣ, кои содѣйствіемъ вашимъ познали матеръ свою святую церковь Божию, — всѣ тѣ, когда Господь нашъ Іисусъ Христосъ, Женихъ церкви и ихъ Спаситель, придетъ во славу своей, всѣ тѣ предстанутъ на судъ Его и скажутъ Ему о васъ: *и онъ служилъ нашему спасенію*, увѣрованію въ Тебя, Царя славы и Спасителя нашего, въ церковь Твою, которой подъ Твоимъ всеильнымъ и безсмертнымъ покровительствомъ, никакія врата ада не одолѣли. Скажутъ!!!

Я же съ своей стороны поставилъ себѣ въ обязанность воспоминаеть имя наше въ вѣдостояныхъ молитвахъ моихъ предъ престоломъ Господа, толь милостивнымъ окомъ призирающаго на насъ, и съ истиннымъ почтеніемъ быть навсегда вашимъ,

Милостиваго государя моего,
покорнѣйшимъ слугою и усерднѣйшимъ богомольцемъ

Подписалъ: Аркадій, епископъ Пермскій.

№ 420.

Сентября 8 дня 1832 г.

Его благородію, г. управляющему имѣніемъ ея сіятельства г. графини Софьи Владиміровны Строгановой — Льву Ивановичу Ослоповскому.

Преосвященнѣйшіе владыко,

Милостивѣйшій архипастырѣ!

Архипастырскія писанія вашего преосвященства отъ 25 августа и отъ 8-го числа сего мѣсяца, я имѣлъ счастье получить. Святительское одобреніе посылныхъ содѣйствій моихъ высокопреподобному отцу миссіонеру, въ обращеніи раскольниковъ, обитающихъ въ имѣніи ея сіятельства графини Софьи Владиміровны, на принятіе святой церкви на правилахъ единовѣрческихъ церквей, привело душу мою въ умиленіе и усугубило въ ней упованіе на неизреченное милосердіе Испытателя нашего Іисуса Христа, въ отпущеніи грѣховъ моихъ въ день страшнаго суда Его.

Изъ донесенія отца миссіонера ваше преосвященство изволите усмотрѣть, что по имѣнію ея сіятельства изъ раскольниковъ, обитающихъ въ Пермскомъ уѣздѣ, не много остается не присоединившихся къ святой церкви, но и тѣ, съ помощію Всемогущаго Бога, скоро обратятся. Сегодня тотъ общій приговоръ на принятіе святой церкви, подъ которымъ подписались Пермскаго уѣзда старообрядцы, посланъ въ село Покровское, состоящее въ Оханскомъ уѣздѣ, для подписанія своего согласія старообрядцамъ, въ вѣдомствѣ сего

сельца живущимъ, число коихъ обою пола простирается до 1,700 душъ. Съ приговоромъ симъ посланъ одинъ изъ уморнѣйшихъ села Ильинскаго старообрядцевъ, 11-го числа сего мѣсяца подписавшійся на принятіе святой церкви. Эта мѣра къ обращенію, какъ по опытамъ оказалось, весьма успѣшна.

Во врачеваніи закоренѣлыхъ болѣзней умственныхъ, мягчительные средства столь же полезны, какъ и въ болѣзняхъ тѣлесныхъ.

Испрашивая архипастырскаго благословенія вашего, имѣю честь быть съ благоговѣніемъ и совершенною преданностію, и проч. Ослоповскій.

13-го сентября 1832 г.

Село Ильинское.

Ваше благородіе,

Милостивый государь мой,

Левъ Ивановичъ!

Флавіанъ Варушкинъ получилъ просимое: когда приспѣютъ лѣта и онъ будетъ рекомендованъ такъ же, какъ теперь, получить и санъ діаконства. Я его имѣлъ въ моемъ вниманіи и безъ ходатайства другихъ; ибо благонадежныхъ замѣчать стараюсь всемѣрно; а теперь—имѣя въ виду такое объ немъ ходатайство, въ *особенномъ* моемъ вниманіи имѣть буду.

Пыскорскіе единовѣрцы довольны своимъ священникомъ. И вновь присоединившіеся къ Пыскорской церкви принимаютъ о. Максима Зубкова *охотно*, даже имѣютъ намѣреніе просить къ себѣ во священники *изъ ученыхъ*, ибо при Пыскорской церкви другой штатъ открывается. На чтобы лучше и нашимъ избрать котораго нибудь, Салмина или Кривецкаго?... Но вы ближе къ нимъ, видите больше. Что Господь сотворитъ въ нихъ, при благоразумномъ и усердномъ содѣйствіи вашемъ, то и будетъ.

Когда раззорится преграда въ соединенію съ церковію и сближатся съ оною чрезъ добраго пастыря, тогда, по времени, уразумѣютъ, что старинныя ихъ книги далѣе патріарха Іосифа не простираются, старинныя ихъ обычаи и обряды не отъ временъ Владиміровыхъ, не повсемѣстны и *повсемѣстно* въ православной церкви Греко-Россійской *никогда* приняты не были; уразумѣютъ и увидятъ тому доказательство въ коренныхъ здѣшнихъ жителяхъ—Пермякахъ, въ деревняхъ переселенцахъ Строгановскихъ, заселившихъ пустыни Чусовскія и степи Осинскія, между коими раскола или нѣтъ, или весьма мало, и то извѣстно откуда къ намъ, *чрезъ кого и когда* привилось къ нимъ *это зло*; увидятъ и уразумѣютъ, что послѣ патр. Никона до заведенія заводовъ здѣшнихъ, или послѣ отторженія отъ церкви раскольниковъ и до

появленія ихъ въ Пермской губерніи, прошло только лѣтъ 30. Въ тридцать лѣтъ всѣхъ здѣшнихъ жителей, коренныхъ и переселенцевъ на такомъ пространствѣ, въ такой отдаленности отъ Москвы, никакими силами *переманить* было невозможно, — невозможно у всѣхъ, по лжеученію раскольниковъ, *поругать* (порушить) вѣру. Исторія не говоритъ, чтобы кто сюда былъ присланъ, послѣ патр. Никона, или отъ него — для измѣненія вѣры: а напротивъ Тобольскій іерархъ Игнатій, бывши въ 1695 г. въ Верхотурьѣ, свидѣтельствуетъ о единодушномъ повсюду православіи. Мало сего: первый препиратель раскольниковъ въ грановитой палатѣ Холмогорскій архіепископъ Аванасій діаконствовалъ и іеромонашествовалъ въ Далматовскомъ монастырѣ и матеръ свою имѣлъ въ православной Перми, разумѣя сію Пермь по теперешнему пространству Пермской губерніи. Сколько доказательствъ въ защиту истины, близкихъ, необходимыхъ!! Но я записался отъ особеннаго моего къ вамъ почитанія, съ коимъ по гробъ мой буду вашимъ, милостивый государь мой, усердѣйшимъ богомольцемъ.

Аркадій, епископъ Пермскій.

23-го сентября 1832 г.

Пермь.

Преосвященнѣйшій владыко, милостивѣйшій архипастыр!

Святительское писаніе ваше отъ 23 сентября я имѣлъ счастье получить; ободренный благоволеніемъ вашимъ, я осмѣливаюсь о предметахъ, въ томъ писаніи изложенныхъ, представить вашему преосвященству понятія мои, съ тою откровенностію, съ каковою великій сынъ православной церкви долженъ и обязанъ помысленія свои обважать предъ архипастыремъ.

Намѣреніе Пыскорскихъ старообрядцевъ принять на второй штатъ священника изъ ученыхъ доказываетъ, что старообрядцы сіи чрезъ о. Максима довольно приближены къ святой церкви и, такъ сказать, приучены видѣть въ ней священнодѣйствіе; но тѣже самые старообрядцы, при принятіи церкви, согласились ли бы на принятіе священника изъ ученыхъ и даже самаго о. Максима, если бы онъ былъ изъ таковыхъ? О. Максимъ избранъ Пыскорскими старообрядцами по увѣренности ихъ, что онъ трезвъ, скромнъ, усерденъ къ службѣ Божіей и отправляетъ оную съ достоюжными благоговѣніемъ; даже наружный видъ о. Максима много убѣждалъ старообрядцевъ къ уваженію его.

Конечно въ такомъ святомъ подвигѣ, каково есть обращеніе заблудшихся, священникъ изъ ученыхъ былъ бы полезнѣе священника не изъ уче-

ныхъ; но преосвященнѣйшій владыко! не нужно ли, чтобъ священникъ изъ ученыхъ, для врачеванія слѣшкомъ застарѣлаго недуга умственного, имѣлъ совершенное понятіе о свойствѣ и степени того недуга? Не нужно ли, чтобъ онъ производилъ врачеваніе съ христіанскимъ терпѣніемъ, былъ немощнымъ, яко немощенъ, да немощныя приобрящетъ? Если священникъ изъ ученыхъ, не постигши опытами духа и суевѣрныхъ умиствованій старообрядцевъ, безъ терпѣнія и безъ снисхожденія къ ихъ ослѣвленію, но руководимый познаніями своими и ревностію къ святой православной церкви, будетъ старообрядцамъ изъяснять сватыя истины съ твердостію и настоятельностію, слогомъ ученымъ—высокимъ; то не будетъ ли сіе дѣйствіе его выше понятій людей только что изъ мрака заблужденія выходящихъ? Врачи тѣлесные, снимая съ глазъ катаракты, оставляютъ больныхъ на нѣкоторое время въ темномъ мѣстѣ, потомъ постепенно приучаютъ зрѣніе ихъ къ принатію—безвредно—свѣта солнечнаго. Не нужно ли таковыя же предосторожности во врачеваніи очей душевныхъ, дабы не ослѣпить ихъ яснѣйшимъ лучемъ святой истины?

Вашимъ преосвященствомъ въ миссію избраны достойнѣйшіе протоіереи, отличнѣйшіе по знанію наукъ и по провѣдыванію слова Божія. Всѣ они въ теченіе трехъ лѣтъ ревностныя прилагали старанія въ изъясненіи старообрядцамъ истины православія, въ обличеніе заблужденія старообрядцевъ, излагали яснѣйшіе доводы изъ текстовъ Священнаго Писанія; но таковыя оо. миссіонеровъ ревностныя старанія долго оставались, а у нѣкоторыхъ и понынѣ остаются, малоуспѣшными; потому что проповѣдуемые ими истины не проникали мракъ суевѣрія, облегающій сердца слушателей, и потому что умы ихъ, омраченные лжеучителями и невѣжествомъ, неспособны постигать высокія истины, имъ изъясняемыя. Но когда о. игуменъ Ілія съ помощію Божіею, обращеніемъ цопа Григорья къ православной церкви, изсушилъ источникъ, напоющій старообрядцевъ суевѣріемъ, тогда по миссіи о. игумена Іліи въ тѣхъ селеніяхъ, въ коихъ старообрядцамъ изъясняемы были заблужденія ихъ слогомъ простонароднымъ, примѣрами, уму ихъ внятными, и другими простыми способами,—тамъ по благодати Всемогущаго, коего силы въ немощахъ совершаются, обращеніе заблудшихся оказалось съ быстрымъ успѣхомъ.

Святитель Божій! на немногочисленное общество старообрядцевъ конечно легче и удобнѣе дѣйствовать увѣщаніями и успѣвать; но на общество изъ 20 тысячъ душъ, состоящее въ совокупности, которое не только само закоренило въ суевѣріи—(а по многочислію и въ упорствѣ)—но и служило примѣромъ другимъ, въ окрестностяхъ обитающимъ, старообрядцамъ, требовались многоразличныя способы; изъ коихъ приличнѣйшій, убѣдительнѣйшій и дѣй-

ствительнѣйшій предположенный апостоломъ: *быхъ немощнымъ, яко немощенъ, да немощныя приобрящу*. Слѣдуя сему правилу, старообрядцамъ обѣщано: „Священника утвердить къ принимаемой ими церкви того, кого они по „*благодетельному житію* изъ священниковъ Греко-Россійской церкви по „*добровольному ихъ согласію изберутъ*“. Въ сей увѣренности старообрядцы, соглашавшіеся на принятіе церкви, дѣятельно приступили къ избранію священниковъ; ибо по числу ихъ признають нужнымъ имѣть не менѣе трехъ священниковъ. Они относились ко мнѣ съ просьбою уважать имъ достойнаго, но я, зная коротко ихъ мысли, отозвался имъ: „что они должны избрать себѣ священника по собственной своей совѣсти, ибо они будутъ открывать предъ нимъ свои прегрѣшенія и принимать отъ него святое причащеніе, и что я принимаю на себя только обязанность ходатайствовать у преосвященнаго владыки о утвержденіи къ церкви ихъ избранныхъ ими священниковъ“. Таковой отзывъ мой приняли они съ примѣтнымъ удовольствіемъ, какъ доказательство ненарушимости свободы ихъ совѣсти.

Преосвященнѣйшій владыко! не благоугодно ли вамъ будетъ:

На избраніе священниковъ предоставить старообрядцамъ полную свободу, и даровать имъ тѣхъ, кого они изберутъ сами. Это, по мнѣнію моему, необходимо при первомъ случаѣ для того, чтобъ ослабить и даже истребить всякое вліяніе бывшихъ ихъ наставниковъ, которые на принятіе церкви согласились потому только, что не могли оспорить предлагаемыхъ простонароднымъ варѣчіемъ истины; но стремленіе къ корысти, слѣдственно къ изысканію способовъ къ приобрѣтенію оной, въ нихъ еще не погасло, и потому они готовы при малѣйшемъ поводѣ возмутить умы простосердечныхъ.

Пусть старообрядцы избранными ими священниками введутся въ церковь Божію, прилѣнятся къ сей общей христіанству матери сердцами и душами своими, и подъ сѣнію ея познають лжетолкованія наставниковъ, отвергнутъ и презрять ихъ. Тогда святители православной церкви удобнѣйше могутъ укоренять въ сердцахъ новообращенныхъ истинное православіе. Одно пятнадцатилѣтіе терпѣнія и снисхожденія къ вновь прозрѣвшимъ утвердить ихъ на пути правомъ.

Простите меня, святитель Божій! Если уместованіе мое о вышеизъясненныхъ предметахъ представится вамъ не сообразнымъ съ предположенною относительно миссіи цѣлю, то примите со свойственнымъ особѣ вашей снисхожденіемъ.

Испрашивая архипастырскаго благословенія вашего, имѣю честь быть съ благоговѣніемъ и совершенною преданностію,.... Ослоповскій.

5 октября 1832 г.

Милостивый государь мой
и благословенный споспѣшникъ
въ святомъ дѣлѣ миссіи,
Левъ Ивановичъ!

Моя *ревность* — не законъ. Мое *желаніе* — не насиліе. *Любовь* моя ищетъ только спасенія. Ни однимъ перстомъ не хочу отягощать немощныхъ. Вы ищите весьма справедливо: благодарю васъ *откровенно*.

О. Максимъ пріобрѣтаетъ любовь у Григорьевскихъ раскольниковъ. Слишкомъ 100 человекъ присоединились къ его благословенію. Онъ и еще тамъ надѣется. Только *ваши*, собирая деньги на поѣздку въ Иргизъ, соблазняютъ тамошнихъ. Я о. Максиму изъяснялъ, что этотъ сборъ производится или безъ вѣдома вашего, или по *попущенію* вашему до *времени*, чтобы..... (слово не разобрано) благословенныхъ..... (не разобрано) въ присоединеніи, не положить препятствія ходу дѣла. Впрочемъ не всѣ охотно даютъ деньги, а нѣкоторые, и совершенно отказались. Это хорошо.

Желая видѣть и у единовѣрцевъ священника *ученаго*, я никакъ не разумѣю *высокопарнаго*, ниже настойчиваго. Другъ мой! (позволь мнѣ такъ назвать тебя) знаю недугъ, слѣпоту, причуды, ухищренія, знаю зло раскола, читаю записи, выпиши, какія бродятъ по рукамъ оболъстителей и оболъщаемыхъ, — и кажется *лишняго* не дѣлаю, не требую; знаю святую добродѣтель: *постепенно* приучать слѣпыхъ прозрѣвающихъ къ свѣту божественному. Времена апостольскія намъ въ этомъ урокъ: правила духоносныхъ проповѣдниковъ намъ въ этомъ законъ. Знать необходимость, — знать мѣстности во всѣхъ отншеніяхъ, находить убѣжденія для заблуждающихъ вблизи къ нимъ, къ ихъ глазамъ, къ понятіямъ.

О. игумену Илиі уже предписано, что если обратившіеся согласны принять къ себѣ свящ. Петра Коровина, то онъ можетъ тутъ же дозволить сему священнику вступить въ служеніе у нихъ, а ко мнѣ при рапортѣ представить отъ нихъ приговоръ и просьбу, какъ требуютъ законы.

Цацкскому священнику Григорію Понову чрезъ сына его наказывалъ, чтобы и онъ не отказывался отъ поступленія въ служеніе къ обратившимся, если только не имѣетъ къ тому каковыхъ либо совершенно препятствующихъ причинъ. Даже поставлялъ ему въ побужденіе надежду увидѣть котораго либо сына священникомъ у сихъ, ищущихъ себѣ спасенія, христіанъ. У сего священника дѣти *хороши*: двое изъ нихъ уже діаконами и въ виду у васъ.

Я сердечно, вѣтернѣливо желаю, чтобы обратившіеся скорѣе избрали себѣ священника. Повторяю: мое желаніе не насиліе; свободы въ выборѣ

67

священника у обратившихся ничуть не отнимаю, не стѣсняю. Одно только можетъ остановить меня въ соглашеніи на ихъ требованіе, если избранный ими будетъ не годный, не способный, подъ дѣлами состоящій человекъ. Свящ. Петръ Коровинъ — не малосвѣдущъ, но притомъ и честенъ, кажется. Свящ. Поповъ, судя по его дѣтямъ, долженъ быть хорошъ же, хотя и не много видитъ и не много слышитъ. Глухому нельзя быть *духовникомъ*, а слѣпому — *чтецомъ*. Пономарь Меодій былъ уже въ архіерейскомъ домѣ: нахожу въ правилахъ, для архіереевъ предписанныхъ, препятствіе. Впрочемъ я и къ о. игумену писалъ, что я сколько ни желаю видѣть священниковъ получше, но надобно сообразоваться съ обстоятельствами, уступить необходимости. Вашъ совѣтъ поставилъ ему въ особенное вниманіе.

Какъ это ободряетъ меня: „одно пятилѣтіе терпѣнія и снисхожденія къ вновь прозрѣвшимъ утвердить ихъ на пути правомъ“. Если бы не Левъ Ивановичъ, близкій и глубокой наблюдатель раскола говорилъ это, я бы не повѣрилъ! Въ такой тѣмъ представляю я расколъ! Къ сей мысли довели меня раскольническія тетрадки, въ коихъ бездна заблужденій и нечестій невиданныхъ мною.

О, сколь, послѣ сего, должны мы благодарить Отца свѣтовъ, Господа Всевышняго, что Онъ такъ милостиво призрѣлъ на тьму Обвинскую, указавъ путь истинны удалившимся отъ истины и по волѣ и по неволѣ! Сколь должны мы радоваться о обращающихся! Какою любовію обнять васъ долженъ я! Какою благодарностію воздать вамъ за ваши труды, за ваше терпѣніе, снисхожденіе! Богъ единъ видитъ сердце мое и желаніе мое — быть навсегда

Вашимъ покорнѣйшимъ слугою

Аркадій, епископъ Пермскій.

6 октября 1832 г.

Перь.

PS. Высокопреподобному о. игумену прошу объявить мое почтеніе. Прошу отдать ему приложенный при семъ указъ и тетрадки. Я тетрадки посылаю къ нему съ тѣмъ, чтобы онъ, болѣе моего зная умы тѣхъ, о спасеніи коихъ печемся мы и по долгу и по чувству, прочитавъ, ко мнѣ возвратилъ съ своимъ мнѣніемъ. Въ поѣздку мою одинъ старикъ подалъ мнѣ *увѣщаніе* къ христіанамъ *не знать церкви*. Отвѣтъ на сіе увѣщаніе послать должно. Только объясненіе XII гл. Апокалипсиса можетъ еще ослѣпить старика, или не дойти до его умственного ока; — да оно и не есть рѣшительное, а только соображаемое съ бывшими обстоятельствами. О. игумену звать и это должно. Прошу сей полноточикъ отдать ему.

Тетрадки возвратите ко мнѣ поскорѣе, если не признаете за должное дать ихъ прочитати и о. прот. Ѳ. Любимову: тогда одинъ отзывъ, одно общее мнѣніе объ оныхъ прислать поспѣшите.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу новая книга:

РУКОВОДСТВО

для участвующихъ въ служеніи съ архіереемъ литургіи и для готовящихся къ посвященію, а также на случай освященія храма, встрѣчи архіерея при обзрѣніи имъ церкви и служенія въ его присутствіи литургіи. Печат. во Владимірѣ 1884 г.; въ малую осмашку.

Діаконъ на иподіаконской вакансіи *Федора Соколова.*

Цѣна книги 30 коп., а съ пересылкою 35 коп.

Съ требованіемъ обращаться: въ губ. г. Владимірѣ, къ иподіакону **ФЕДОРУ СОКОЛОВУ.**

СОДЕРЖАНІЕ РУКОВОДСТВА:

Порядокъ, соблюдаемый священниками при служеніи съ архіереемъ литургіи.

Порядокъ, соблюдаемый при приобщеніи св. Таинъ.

Порядокъ, соблюдаемый протодіакономъ, діаконами и иподіаконами при совершеніи архіереемъ литургіи.

Обязанности носящихъ рипиды, носошника, свѣщеносца, чтеца и пономаря.

Дѣйствія готовящихся къ посвященію и рукоположенію: въ стихарь, въ иподіакона, діакона, священника, протоіерея, игумена и архимандрита.

Порядокъ встрѣчи и принятія преосвященнаго при обзрѣніи имъ церковей.

Обязанности, какія долженъ соблюдать священникъ при служеніи литургіи въ присутствіи преосвященнаго.

Руководство на случай освященія храма, по порученію архіерея, архимандритомъ, игуменомъ, протоіереемъ или іереемъ.

Діаконъ на иподіаконской вакансіи *Федоръ Соколовъ.*

Редакторъ, протоіерей **А. Луканинъ.**